

一、學校簡介

WHU Otto Beisheim school of management (以下簡稱 WHU) 於 1984 年創立，為德國的一所私立大學，該校以商管學院課程為主。WHU 有兩個校區，分別為在 Vallendar 及 Düsseldorf，學碩班及交換生的課程都會是在 Vallendar 校區，Düsseldorf 校區則是 MBA 學程。WHU 擁有 EQUIS、AACSB 和 FIBAA 三項認證，WHU 在 2023 Financial times 的歐洲商學院排名第 16，德國第 1，名聲相當不錯。此外，WHU 的校友創業風氣盛行，自建校至今這短短的三十多年，WHU 校友已經建立了超過七百家初創企業。

二、課程介紹

WHU 把一個學期切成兩個 Quarter，通常一個課程就是上一個 Quarter。一個 Quarter 大概是一個半月，會在 10 月中考後放一個禮拜的假，再開始第二個 Quarter 一路到聖誕節前結束。這樣的好處是可以分散自己課程，大概一個 Quarter 上 2-3 堂課程課業壓力會沒那大，但德文課是會貫穿兩個 Quarter 的。政大商院規定的最低修習學分數是 20 ECTS。WHU 的課程學分數通常顯示為 3 學分，學分數乘上 1.5 就是該堂課的 ECTS (德文課則是 5 ECTS)。如果有上德文課的話再上 4 堂課就滿足學分下限了。WHU 的課程基本上都是英文授課只有少數會同時開德文課程，這裡的學生每個英文能力都接近母語者，雖然他們自己私下還是會講德文，但不影響整個學習體驗。這次交換我總共修習了 6 門課，這邊做一點簡單的介紹：

1. German A1.1 (5 ECTS)

開學前學校會有德文的程度考試，但這只是參考用，並不會因此限制你只能選擇程度較高或較低的課程。A1.1 是最基本的德文課程，從最基本德文字母最後會教到過去式的章節，最後一堂課老師是說接下來就可以選擇 A1.2 的課程了。德文課一【學期】總共 30 堂課，交換生有 75% 出席的規定，所以不要翹太多堂課！但德文課很棒的一點是老師一個禮拜有開三個班(A,B,C) 三個班的課程進度是統一的，所以你錯過了自已班上的課可以選擇其他班進行補課，但我們這屆因為人數不多只有開兩班。評分的話，有期中、期末，另外期末還有個期末口頭報告，主題是德文介紹自己個國家和城市，跟一些自己的興趣等，整體難

度不算高，老師人也很好，很鼓勵學生發言，課堂上很強調與其他同學的互動，所以過程中可以認識到很多的交換生！

2.Strategic Management (4.5 ECTS)

這堂課基本上是在介紹從古至今的各種策略方法，像從戰爭的角度來討論該策略如何在商業層面上的決策應用，或者是運用各項分析方法來進行商業評估，基本上就教授都是教授在台上講解簡報，課程整體算枯燥乏味，期末是考試 100%，根據身旁同學的經驗，考試不要寫的太跨張教授都會不太會當人。

3.Pricing Analytics (4.5 ECTS)

這堂課是我所有課程課裡面最硬的一堂，授課老師是 Arne Karsten Strauss，期末是分組報告+期末考。課程內容大概就是討論定價策略，探討消費者對價格變化的反應，協助制訂最適價格達成利益最大化。教授的簡報內容還算有趣，蠻貼近生活的，講解的很仔細也很願意回答學生的問題。但 Loading 很重的主要原因是分組報告，內容是要提供一份定價策略的建議，協助經理制定最適價格，過程要考慮的因素很多，要用 Excel 或者是 R 語言來進行運算。我認為這算一個大工程，但過程會有和教授 meeting 的機會，可以在那時候將自己組內遇到的困難和教授討論。報告後還要期末考，考的範圍就是所有教學內容，教授會在考前一堂課講解考試的所有題型，所以不須太擔心，但就是要有心理準備這堂課不會很輕鬆。

4.Creating Social Value (4.5ECTS)

這堂課跟商院的社會責任與倫理蠻像的，主要在講解企業如何落實社會責任，需要考量到哪些層面，比較特別的是每堂課的前半段是教授講課，後半段會請各種不同背景的企業家或者跟 ESG 相關的人士來授課，讓我們更能理解企業是如何實踐這樣的精神，每堂課結束會有 Quiz 大概五小題，都是跟上課講的有關，也會問到講者談及的內容，如果沒來上課那些題目可能寫不出來。另外會有一節課要大家分組研究現在市面上的企業，根據社會責任來提出現今營運政策的改善方法，整個報告要在一節課內完成繳交(2-3 個小時) 算是相當刺激且有挑戰性，另外期末也還有一個大報告，基本跟這個沒差太多，只是要講解的更詳細，而且有機會跟當地學生一起做報告。

5. Financial Modeling with Excel(4.5ECTS)

就是 Excel 的使用，教授人非常活潑，會在課堂上一步一步操作公式的運用，講解的相當仔細，有問題直接向他詢問也會再重複跟你解釋，就是中規中矩的課程，這堂課的期末是自己網路作答，都是選擇題但有些需到用到 Excel 運算來得到解答，作答次數不限。

6. Asset Management (4.5ECTS)

跟政大的授課模式蠻像的，都是教授直接講解簡報內容，這堂課我覺得像是財務管理及投資學的觀念延伸，像是效率市場假設、Capm Alpha&Beta，介紹各種基金類別、績效測量、避險基金等，偶爾教授請講師來說明業界如何運用這些模型來預測或者作為投資判斷依據，整體而言也蠻推薦這堂課的。這堂課是期末 100%，教授在每章結束後都會給一些題目練習，期末考前也會再提供練習題，不算太困難。

因為 WHU 很注重跟業界接軌（當地學生不少都有實習經驗），加上畢業校友本來就遍及各企業，所以在課程裡很常有教授請講師、校友回來授課的情況，算是非常不一樣的體驗，可以好好把握在課程裡多接觸不同類型產業的機會。

三、生活及文化交流

住宿：

大概在出國兩三個月前學校會寄住宿調查表，按照自己志願填寫。學校是說會盡可能滿足大家的需求，我第一偏好填的是 Gilgenborn 31a，還可以選擇要 2、3、4 人共用，我自己是選擇 2 人為優先，最後學校也真的依照我的選擇提供給我這間。

簡單介紹一下 Gilgenborn 31a，這間是類似家庭式套房的房型，總共有 9 戶的樣子，離學校走路大概 10 分鐘、公車站 15 分鐘，算是一個勉強能接受的範圍。

優點：因為是最近幾年蓋好的，裡面裝潢配置都很新，有烤箱、微波爐、洗碗機，設備讓人很滿意。另外就是可以跟體驗跟其他交換生一起生活，像我的室友就是美國人，而且我們經常互相串們子，所以到後來整棟人大家都互相認識，還整棟一起去慕尼黑啤酒節，因為我們這戶空間較大的關係，大家經常來喝酒開趴或者胡搞瞎搞。

缺點：租金部分是裡面較高的，洗衣 3 歐，烘衣 3.5 歐（有聽說 CKK 只要 1.5 歐的樣子），

整體而言我認為沒有很值得。因為交換生經常旅遊不在家，房間放在那也是在燒租金，雖說走路 10 分鐘看起來還好，但冬天早上外面很冷天也還沒亮，這 10 分鐘足以勸退你去上課的念頭，從超市採買回來的時候提著大包小包也會讓你覺得路途非常遙遠，另外我自己還有好幾次都是用狂奔的去趕公車，一旦錯過了你可能整趟旅行就先毀一半（這邊公車不是隨時都有的，你公車沒趕上可能就錯過火車了），除非有把握交換期間不常旅遊，想要好好休養、精進廚藝、交朋友我才比較推薦住這。

個人推薦就是 Campus Krautkrämer (CKK)，以前來 WHU 的學長姐也有推薦，來分享一下關於 CKK 細節：CKK 主要都是單人套房，有交誼廳，房間裡面最基本的有電磁爐微波爐跟冰箱，跟 Gilgenborn 比起來當然沒那麼新，但我覺得是可以接受的程度，租金是所有房型最便宜的，離學校大概 5 分鐘的路程，基本上一出門馬上就可以到最主要的街上了。因為是單人套房的緣故，不會有室友問題存在，老實講西方人跟東方人之間的生活習慣還是有落差，沒辦法保證你會遇到什麼樣的室友，而且當旅遊回來想好好休息的時候一個人住最不怕被別人吵，如果你真的很想認識人，就直接敲鄰居的門開始串門子也是個好選擇，另外 CKK 也是當地學生的住宿選擇之一，所以有機會認識到他們，（單純分享，這不一定這是好事）Gilgenborn 的話我們這學期的就幾乎交換生沒有什麼當地學生（但每年狀況不同）。

日常採買：

學校附近就三間超市：REWE,LIDL,ALDI (由近到遠排列)，在德國日常的採買都會是到超市，若想要弄一點亞洲料理的話則需要到 Koblenz，那邊有不少的亞洲超市。通常我們亞洲人主食都離不開米，這在德國超市就買得到，但通常都是賣泰國的長米，台灣的圓米還是不太容易買。另我當初有帶一個快煮鍋到德國，雖然用一般湯鍋可以煮米，但用快煮鍋還是比較方便。接下來介紹一下學校附近的超市：

(1).Rewe

離學校最近的一家，但價格也是最貴的，品質相對來說較好也精緻。平常我都是在那採買蔬菜跟水果。超市的最後面有販售各種肉，可以跟店員說你想要哪種，要多少重量，跟台灣菜市場在買肉有點像。最重要的是每天有販售烤好的肉塊，可以跟店員說，會切片幫你夾在麵包裡，通常是 3-5 歐的樣子，平常午餐幾乎都是在這樣解決，不少當地學生也是這麼做，所以中午經常排隊，晚一點去的話可能就買不到了。也可以注意一下每周都有特價的東西，像是小熊軟糖大概一個月會特價一次，巧克力特價的時候也可以多買一些，最後當伴手禮帶回去。

(2).Lidl

大概 Rewe 再走 5 分多鐘可以到，整體擺設比較亂一點，平都是到那買肉跟牛奶。

(3).Aldi

這半年來我只去過一次，個人覺得賣的東西跟 Lidl 差沒多少，但真的太遠了所以平常不會去那採買。

文化交流：

學校在 Orientation 的時候會有一天晚上舉辦 International Dinner 請交換生各自準備自己國家的料理來跟大家介紹，互相試吃。學校自己也會準備德國食物，但後來發現異國料理比德國食物好吃太多.....，而且不少交換生真的超級用心在準備，印象深刻的是來自泰國的同學煮了綠咖哩跟泰奶、新加坡的同學準備叻沙、加拿大的同學準備煎餅配楓糖漿，美國同學準備洋芋片.....，我自己是有從台灣帶鳳梨酥，還有去亞超買珍奶麻糬，當天得到的回響還挺不錯，不少交換生都喜歡也知道鳳梨酥，所以如果懶得煮唯一指定鳳梨酥。